มูลนิธิศูนย์กลางประสานงานพัฒนาชนบท
ความเป็นมา
 


ผู้แทนองค์การของรัฐและเอกชนที่ปฏิบัติงานพัฒนาชนบท ๒๙ องค์การ  ได้เริ่มประชุมร่วมกัน  ตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ.๒๕๒๒  และมีความเห็นพ้องต้องกันว่า  หากมีหน่วยงานที่ทำหน้าที่ประสานงานกิจการพัฒนาชนบทของภาครัฐและเอกชนได้  จะเป็นการช่วยส่งเสริมการพัฒนาชนบทอีกทางหนึ่ง  คณะทำงานที่แต่งตั้งขึ้นโดยผู้แทนองค์การต่างๆ ได้เสนอให้จัดตั้งหน่วยงานนี้ขึ้น  เป็นรูปของมูลนิธิฯ โดยใช้ชื่อว่า “มูลนิธิศูนย์กลางประสานงานพัฒนาชนบท” โดยคณะผู้ก่อตั้งซึ่งมี หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร  เป็นประธานก่อตั้ง  และประธานคนแรก  ได้อาศัยเงินที่ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  และสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ  พระราชทานช่วยชาวชนบท  เป็นทุนก่อตั้ง  ซึ่งมูลนิธิฯ  ได้รับอนุมัติในการก่อตั้งจากทางราชการเมื่อวันที่ ๓๐ สิงหาคม  พ.ศ.๒๕๒๒  เลขทะเบียนมูลนิธิฯ ๑๒๔๒  และต่อมาได้มีเอกชน  และนิติบุคคลต่างๆ ร่วมบริจาคเงินสมทบทุนมูลนิธิฯ  โดยเสด็จพระราชปณิธานมาโดยลำดับ
หลักการและเหตุผล
  


ปัญหาที่สำคัญปัญหาหนึ่งที่มวลมนุษย์ในโลกกำลังประสบอยู่ทุกวันนี้  ได้แก่ปัญหาที่เกี่ยวข้องกับความยากจนในชนบทส่วนใหญ่ของประเทศที่กำลังพัฒนา  เช่น  ความยากจนแร้นแค้นในชนบท  ได้แผ่กระจายไปในพื้นที่หลายส่วนของประเทศไทย  อันเป็นอุปสรรคต่อความเจริญก้าวหน้า  ดังนั้น  จึงก่อให้เกิดความตระหนักถึงความสำคัญอย่างยิ่งของการพัฒนาชนบท  เพื่อความเจริญก้าวหน้าและความมั่นคงของชาติ  ถ้าชาวชนบทได้รับความช่วยเหลือสนับสนุนให้รู้จักช่วยตนเองแล้ว  เขาก็สามารถที่จะเพิ่มพูนรายได้ของตนและมีทุนทรัพย์เพียงพอที่จะเพิ่มผลผลิตในด้านต่างๆ ซึ่งจะเป็นการส่งเสริมการพัฒนาทางด้านอุตสาหกรรมและเศรษฐกิจของประเทศให้มั่นคงยิ่งขึ้น  อันจะนำไปสู่ความสมบูรณ์พูนสุข  และความก้าวหน้าของชาวชนบททุกแห่ง  ซึ่งเป็นรากฐานสำคัญในการพัฒนาชาติ
 
 

ในอันที่จะบรรลุถึงซึ่งวัตถุประสงค์ดังกล่าว  จำต้องอาศัยความร่วมมือและการประสานงานกันในระหว่างองค์การต่างๆ ทั้งภาครัฐบาลและเอกชน  เช่นเดียวกับหน่วยงานทั้งด้านธุรกิจและอุตสาหกรรม  ในการที่จะส่งต่อและถ่ายทอดข้อมูล  เทคนิคและวิธีการทางเทคโนโลยี  ความช่วยเหลือทางด้านการเงิน  กำลังคน  และในด้านอื่นๆ  ตามกำลังความสามารถของตนในอันที่จะช่วยเหลือสนับสนุนชาวชนบทให้มีความเป็นอยู่ดีขึ้น
ผลงานมูลนิธิศูนย์กลางประสานงานพัฒนาชนบท
 


มูลนิธิฯ เป็นองค์การที่เน้นหนักด้านการเสริมสร้างประสิทธิภาพของการพัฒนาชนบททุกรูปแบบ ด้วยการประสานงาน ทั้งด้านความคิด  นโยบาย  และกิจกรรมระหว่างองค์การพัฒนา (ทั้งภาครัฐและเอกชน) กับประชาชนในชนบทผู้ร่วมขบวนการพัฒนา  เว้นแต่ในบางกรณีที่มูลนิธิฯ เห็นว่าเป็นกรณีพิเศษ หรือเป็นการริเริ่มบุกเบิกความคิดใหม่ๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาชนบท  มูลนิธิฯ อาจลงมือปฏิบัติการเองตามที่เห็นสมควร  มาตรการที่มูลนิธิฯ ได้ใช้ส่งเสริมการประสานงานมีดังต่อไปนี้

 


- รวบรวมและเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับงานด้านพัฒนาชนบททั้งในส่วนของเอกชน  รัฐบาล และองค์การต่างๆ ที่ปฏิบัติงาน ทั้งในและนอกประเทศ
ต่อหน้า ๒ / ติดต่อ....
- ๒ -

 



- ติดต่อประสานงานองค์การหรือบุคคลที่ยินดีให้ความช่วยเหลือด้านวิชาการ  ความรู้ และการเงิน  ได้ร่วมกับองค์การตามที่ปฏิบัติงานพัฒนาชนบท  ซึ่งต้องการความช่วยเหลือในด้านนั้นๆ

 



- ให้ความช่วยเหลืออันจำเป็นและเร่งด่วนเพื่อให้การดำเนินงานพัฒนาชนบทที่ประสบปัญหาเฉพาะหน้าสามารถดำเนินไปได้ตามเป้าหมายที่วางไว้

 



- ติดตามผลงานที่องค์การต่างๆ ดำเนินการอยู่ และพยายามสนับสนุนหาทางให้งานนั้นๆ ได้ทำต่อเนื่องกันจนเป็นผลสำเร็จโดยเน้นหนักให้ชุมชนนั้นช่วยตนเองและยกย่องในเกียรติคุณขององค์การ       
ต่างๆ นั้น

 



- แนะนำโครงการพัฒนาชนบทที่ประสบความสำเร็จให้เป็นที่ทราบและเป็นตัวอย่างแก่หน่วยงานและองค์การทั้งในและนอกประเทศด้วยวิธีการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ที่มีรูปแบบอย่างเป็นระบบ
สรุปผลงานมูลนิธิฯที่ดำเนินการในสมัยหม่อมงามจิตต์ บุรฉัตร เป็นประธานมูลนิธิฯ (คนแรก) (พ.ศ. ๒๕๒๒ - ๒๕๒๖) ดังต่อไปนี้

 


๑. ประสานงานกับสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  และองค์การเอกชนที่สำคัญๆ ในประเทศไทย ในการดำเนินการให้รัฐบาลได้บรรลุนโยบายการร่วมมือด้านการพัฒนากับองค์การเอกชนไว้อย่างเป็นทางการ ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
 



๒. มูลนิธิฯ เป็นองค์การหลักร่วมกับรัฐบาลไทย  สภาสังคมสงเคราะห์ฯ  สภาสตรีระหว่างประเทศ  สภาสตรีแห่งชาติฯ  สหประชาชาติ  สื่อมวลชน  และองค์การเอกชนอื่นๆ ในการประสานงาน และดำเนินการจัดประชุมผู้นำชนบททั่วประเทศ  เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ.๒๕๒๓  งานแสดงผลิตภัณฑ์หัตถกรรมระหว่างประเทศ  ตลอดจนการประชุมชาวชนบททั่วโลก (โคเน็กซ์ ๘๑, กุมภาพันธ์ พ.ศ.๒๕๒๔)  เพื่อเพิ่มรายได้ของชาวชนบท  ซึ่งทำให้เกิดความตื่นตัวในการพัฒนาชนบท  ทั้งในภาครัฐบาล ภาคองค์การเอกชน  ทั้งในและนอกประเทศ  งานโคเน็กซ์ ๘๑  สหประชาชาติศิลปาชีพนี้อยู่ในพระบรมราชูปถัมภ์ และพระบรมราชินูปถัมภ์

 


๓. หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร  ได้มีส่วนร่วมผลักดัน และสนับสนุนให้การพัฒนาชนบทตามระบบการพัฒนาชนบทแห่งชาติ (กชช.)  สามารถดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพ  ระหว่าง พ.ศ.๒๕๒๔ - พ.ศ.๒๕๒๕  ในช่วงปลายแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๔ รัฐบาลในขณะนั้นจึงได้ปรับปรุงแนวทาง    การพัฒนาชนบทเพื่อแก้ไขปัญหาความยากจน และลดช่องว่างระหว่างเมืองกับชนบท  จึงได้มีความคิดที่จะผนึกกำลังระหว่างหน่วยงานของรัฐ โดยเฉพาะ ๔ กระทรวงหลัก  ได้แก่  กระทรวงมหาดไทย  กระทรวงศึกษาธิการ  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  และกระทรวงสาธารณสุข  และให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจแก้ปัญหาของตนเองให้มากที่สุด  ซึ่งตรงกับแนวความคิดของหม่อมงามจิตต์ฯ  ท่านจึงได้ของบประมาณสนับสนุนจากสหประชาชาติ สาขา UNFPA  (จำนวน  ๑.๔  ล้านบาท)  เพื่อติดตามผลการจัดงาน โคเน็กซ์ ๘๑ โดยมอบให้กรมการพัฒนาชุมชนเป็นเจ้าของเรื่อง  และเชิญองค์การต่างๆ เข้าร่วมงานด้วย คือ สภาสตรีแห่งชาติฯ  และสมาคมพัฒนาประชากรและชุมชน โดยจัดฝึกอบรมเจ้าหน้าที่  ๔  กระทรวงหลักระดับตำบล ร่วมกับสภาตำบล มีคณะกรรมการสภาตำบลเข้ารับการอบรม
ต่อหน้า ๓ / จำนวน....
- ๓ -
จำนวน  ๑,๔๔๐  คน จาก ๓๐ จังหวัดทุกภาคทั่วประเทศ  การอบรมครั้งนี้เป็นผลให้สภาตำบลตระหนัก
ถึงความสำคัญของแผนพัฒนาชนบทแนวใหม่เพิ่มมากขึ้น  และสามารถเขียนแผนพัฒนาหมู่บ้านตามความต้องการของหมู่บ้านอย่างแท้จริงด้วยตนเอง อีกทั้งเป็นผลให้ทั้งฝ่ายเจ้าหน้าที่ของรัฐและสภาตำบลสามารถทำงานร่วมกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ และเป็นการเริ่มต้นที่นำไปสู่ระบบการพัฒนาชนบทที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน  ซึ่งการดำเนินงานพัฒนาชนบท ประกอบด้วย  ๖  กระทรวงหลัก และ ๒ หน่วยงานเสริม

   


หม่อมงามจิตต์ฯ  ได้สังเกตการณ์ประชุมและให้คำบรรยายในการอบรมด้วยทุกครั้ง  และติดตามผลของการประชุมอย่างใกล้ชิด  อธิบดีกรมการพัฒนาชุมชนในสมัยนั้น ได้ให้ฉายาท่านว่าเป็นนักพัฒนาที่ยิ่งใหญ่ของโลก  
            
๔. มูลนิธิฯ ได้ประสานงานกับสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ  และองค์การเอกชนที่สำคัญๆ ในประเทศไทย  ในการดำเนินการให้รัฐบาลได้บรรจุนโยบายการร่วมมือด้านการพัฒนากับองค์การเอกชนไว้อย่างเป็นทางการ ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจ  และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๕ (พ.ศ.๒๕๒๕ - พ.ศ.๒๕๒๙)
 
           

 ๕. จัดหาทุนให้ผู้แทนคณะกรรมการกลางกลุ่มเกษตรกรแห่งประเทศไทย  ได้ไปศึกษาดูงานเกี่ยวกับเครื่องมือทุ่นแรงทางเกษตรกรรม ณ ประเทศสวิสเซอร์แลนด์ 
           

 ๖. ยกย่องเกษตรกรทั่วประเทศอย่างเป็นทางการครั้งแรก  โดยนำเกษตรกรชาย-หญิงทั่วประเทศประมาณ  ๓,๐๐๐  คน  ได้มีโอกาสเข้ามาเฝ้าอย่างเป็นทางการแทบใต้ฝ่าละอองพระบาทสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารีฯ และได้ศึกษาหาความรู้จากงานด้านต่างๆ ในงานโคเน็กซ์ ๘๑  โดยจัดหาผู้อุปถัมภ์ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง ฯลฯ ด้วย ด้วยความร่วมมือของคณะกรรมการกลางกลุ่มเกษตรกรแห่งประเทศไทย ซึ่งในสมัยนั้นมีนายปรารมภ์ บัวสำลี เป็นประธาน
         

 ๗. จัดหาเครื่องสูบน้ำขนาดใหญ่ให้เกษตรกรบางเลน จังหวัดนครปฐม เป็นผลให้สามารถทำนาได้ปีละ ๒ ครั้ง   และช่วยให้เกษตรกรบริเวณอำเภอสา จังหวัดน่าน ได้มีเมล็ดพันธุ์ถั่วลิสง ในยามที่ประสบอุทกภัย

          

 ๘. ประสานงานและให้ความสนับสนุนให้มีโครงการเพื่อพัฒนาชนบทหลายโครงการ อาทิการชลประทาน  การฟื้นฟูปรับปรุงสภาพความเป็นอยู่ของชุมชน  ซึ่งได้รับความเสียหายจากภัยธรรมชาติโดยจัดอบรมเพื่อพัฒนาผู้นำชนบททั่วประเทศ  อาทิ  ผู้นำชุมชน  ผู้นำลูกเสือชาวบ้าน  ผู้นำกลุ่มเกษตรกร  ครูและผู้บริหารการศึกษาระดับมัธยมศึกษา และผู้นำเยาวชน ทั้งระดับภาค ระดับจังหวัด ระดับอำเภอ  รวมทั้งฝึกอบรมวิทยากรเพื่อพัฒนาผู้นำชนบทให้กับ ตชด. ฯลฯ 
              
๙. ได้ประสานงานกับสำนักเลขาธิการแซมมา  อูล  อูดอง  ประเทศเกาหลีใต้  จัดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอทุกอำเภอได้ไปศึกษาดูงาน เนื่องจากขณะนั้นแซมมา อูล อูดอง มีผลงานที่มีชื่อเสียงมากและเป็นที่สนใจของผู้ปฏิบัติงานพัฒนาชนบทที่ปรารถนาจะได้ไปศึกษาดูงาน  คณะที่ ๑  คือจังหวัดสุพรรณบุรี  มีนายจรินทร์   กาญจโนมัย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นหัวหน้าคณะ ฯ 

        
หลังจากศึกษาดูงานหรือร่วมงานเลี้ยงที่รัฐบาลประเทศเกาหลีจัดให้ทุกวัน  หม่อมงามจิตต์ฯ จะเชิญคณะข้าราชการและเอกชนทุกคนมาสรุปงานที่ได้ไปดูและประชุมปรึกษางานกันทุกคนเพื่อระดมความคิดเพื่อการพัฒนาชนบทไทยต่อไป
ต่อหน้า ๔ / ข้อ ๑๐...
- ๔ -
  



๑๐. ปี พ.ศ. ๒๕๒๕ จัดงาน “ พัฒนาสินค้าหัตถกรรมไทย ”   เพื่อติดตามผลการจัดงาน โคเน็กซ์ ๘๑  โดยร่วมมือกับกรมการพัฒนาชุมชน  และสภาสตรีแห่งชาติฯ  นำหัตถกรรมไทยจากจังหวัดต่างๆ มาเผยแพร่แก่ประชาชนในกรุงเทพ ณ บ้านมนังคศิลา ซึ่งเป็นสถานที่ทำงานของสภาสตรีแห่งชาติฯ  ซึ่งในสมัยนั้นยังไม่มีหน่วยงานใดจัดงานเช่นนี้มาก่อน  ปรากฏว่าเป็นที่สนใจของประชาชนจำนวนมาก 

  



๑๑. จัดกำหนดการดูงานและรับรองให้น้องชายประธานาธิบดีเกาหลี ซึ่งเป็นเลขาธิการแซมมา อูล อูดอง และคณะ ซึ่งเดินทางมาแวะเมืองไทย เนื่องจากไม่ได้มาอย่างเป็นทางการ กระทรวงการต่างประเทศ จึงให้การรับรองไม่ได้ และกระทรวงฯ  ได้ขอให้ท่านในฐานะประธานมูลนิธิศูนย์กลางประสานงานพัฒนาชนบท ช่วยดำเนินการแทน
       


เนื่องจากระยะเวลากระชั้นชิดมาก อีกทั้งเพื่อเป็นการรักษาเกียรติภูมิของประเทศ ทั้งๆ ที่ท่านอยู่โรงพยาบาล  ท่านจึงได้ตอบรับให้ความร่วมมือโดยได้มอบให้คณะกรรมการมูลนิธิฯ  ปฏิบัติงานแทน โดยท่านจะสั่งงานมาจากโรงพยาบาล และติดต่อขอให้กรมการพัฒนาชุมชนช่วยเป็นเจ้าภาพร่วม เพื่อรับรองแทนรัฐบาล 
 น้องชายประธานาธิบดี และคณะ ได้แวะไปเยี่ยมไข้ และขอบคุณท่านถึงโรงพยาบาลก่อนขึ้นเครื่องบินเดินทางกลับ
 



๑๒. ประกาศเกียรติคุณองค์การสตรีดีเด่นระดับเขต  ทั้งสามารถประสานงานเป็นแกนนำและแก้ไขปัญหาต่างๆ ให้แก่ชุมชนและหมู่บ้านได้ด้วยคุณธรรม
 



๑๓. นำผู้นำชาวบ้าน  ต.ห้วยน้ำใส  อ.พนมสารคาม  จ.ฉะเชิงเทรา  ไปศึกษาดูงานการทำมาหากินเพื่อเป็นตัวอย่างในโครงการของชาวบ้าน  ต.ท่างาม  อ.เมือง  จ.ปราจีนบุรี  ณ ฟาร์มชุมชนสัมพันธ์ของโครงการส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างชุมชนเพื่อพิจารณาและป้องกันชายแดนโดยการประสานงานของมูลนิธิฯ  และกองบัญชาการทหารสูงสุด
 



๑๔. เดือนมกราคม พ.ศ.๒๕๒๖ ประสานงานกับหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง  อาทิ  กรมโยธาธิการและผังเมือง ฯลฯ ให้ก่อสร้างถนนและเจาะบ่อน้ำบาดาลให้แก่ราษฎรในจังหวัดปราจีนบุรี  และราชบุรี  ฯลฯ            

                                                                      กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๒
