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                                                                                                                                                                                                                                                                                             มูลนิธิอนุสรณ์หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร


โครงการยกย่องเกียรติคุณอาจารย์ระดับอุดมศึกษาผู้ทรงคุณธรรม มีผลงานดีเด่น
ในการพัฒนาคุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษาระดับอุดมศึกษา
เพื่อรับรางวัล “หม่อมงามจิตต์ บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก” รางวัลสร้างเสริมคนดีมีคุณธรรม
                                                 ประจำปี ๒๕๖๑
*   *   *   *   *   *   *   *
หลักการและเหตุผล



เนื่องในโอกาสครบ ๑๐๓ ปี หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก ในวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๖๑ คณะกรรมการมูลนิธิอนุสรณ์หม่อมงามจิตต์ บุรฉัตร ได้ตระหนักในเกียรติคุณและคุณงามความดีของ หม่อมงามจิตต์ บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก ในการพัฒนาผู้ด้อยโอกาสเพื่อสังคมและประเทศชาติ และตระหนักถึงปัญหาในด้านศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษา และอาจารย์ จึงได้จัดให้มีการยกย่องเกียรติคุณอาจารย์ระดับอุดมศึกษาผู้ทรงคุณธรรม มีผลงานดีเด่นในการพัฒนาศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษาระดับอุดมศึกษา
วัตถุประสงค์



๑)
เพื่อยกย่องเชิดชูเกียรติอาจารย์ที่มีศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรม มีผลงานดีเด่นในการพัฒนาศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษาระดับอุดมศึกษา



๒)
เพื่อเป็นแรงจูงใจให้อาจารย์ในสถาบันอุดมศึกษาทั่วประเทศ ปลูกฝัง สอดแทรกศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมในการเรียนการสอนแก่นิสิต นักศึกษา



๓) เพื่อประชาสัมพันธ์เผยแพร่ให้ประชาชนทั่วไปได้รับทราบ และถือเป็นแนวทางในการปฏิบัติ
ผู้มีสิทธิ์ได้รับรางวัล



๑)
อาจารย์ในสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการเรียนการสอนระดับปริญญาตรีขึ้นไปทั่วประเทศทั้งของรัฐ และเอกชนที่สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงวัฒนธรรม กระทรวง      การท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงกลาโหม สำนักงานตำรวจแห่งชาติ และกรุงเทพมหานคร



๒)
อาจารย์ที่เคยปฏิบัติงานในสถาบันอุดมศึกษา และปัจจุบันยังคงมีบทบาทในการส่งเสริม และพัฒนางานด้านศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษาระดับอุดมศึกษาอย่างต่อเนื่อง  




๓) อาจารย์ที่เคยได้รับการเสนอชื่อเข้ารับการคัดเลือกแล้ว แต่ยังไม่ได้รับการพิจารณาคัดเลือกเข้ารับรางวัล “หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก” รางวัลสร้างเสริมคนดีมีคุณธรรม มีสิทธิ์ได้รับการเสนอชื่อเข้ารับการคัดเลือกได้อีกโดยให้มีข้อมูลปัจจุบันเพิ่มเติมมาด้วย



๔) ผู้บริหารสถาบันอุดมศึกษาที่ได้รับการเสนอชื่อจะต้องเป็นผู้ริเริ่มการพัฒนานิสิต นักศึกษา           ด้านศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรม หรือผลักดันให้มีการปฏิบัติอย่างกว้างขวางและต่อเนื่อง
คุณสมบัติ


๑)
ได้รับการเสนอชื่อโดยผ่านกระบวนการคัดเลือกที่เหมาะสมจากหน่วยงานต้นสังกัด หรือสถาบันอุดมศึกษา (มหาวิทยาลัย / สถาบันอุดมศึกษาละ ๑ คน)  กรณีที่เสนอชื่อมากกว่า ๑ คน  คณะกรรมการฯ จะพิจารณารายชื่อลำดับแรกเท่านั้น



๒) มีประสบการณ์ในการสอนระดับอุดมศึกษาไม่น้อยกว่า ๑๕ ปี
๓) มีศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรม และการครองตนถือเป็นแบบอย่างที่ดีได้



๔)
มีความรับผิดชอบ และอุทิศตนให้กับงาน



๕)
มีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้


๖)
มีจิตสำนึกในการเสียสละให้กับส่วนรวม



๗)
มีความคิดริเริ่ม สร้างสรรค์ในการพัฒนาศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษา

๘) มีการส่งเสริม สนับสนุน และหรือกระตุ้นให้เกิดการมีส่วนร่วมของกลุ่มเป้าหมายในการพัฒนา
ศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมอย่างกว้างขวาง



๙)
มีผลงานชัดเจนเกี่ยวกับการพัฒนาศีลธรรม คุณธรรม และจริยธรรมของนิสิต นักศึกษา 
ทั้งด้านนโยบาย และนำนโยบายไปปฏิบัติให้สัมฤทธิ์ผล








ต่อหน้า ๒/….
-  ๒  -
รางวัลที่ได้รับ  ประกอบด้วย 




๑)
โล่เกียรติคุณ “หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก”




๒)
เข็มเชิดชูเกียรติ (ทองคำ) จารึกชื่อ – นามสกุล และข้อความ “อ.อุดมศึกษาดีเด่น”



๓)
การประกาศเกียรติคุณในหนังสือที่ระลึกการจัดงาน “วันหม่อมงามจิตต์ บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก”
 


ครั้งที่ ๓๓
ระยะเวลาการดำเนินงาน

เดือนกุมภาพันธ์ – เดือนกันยายน ๒๕๖๑  ดังนี้



๑)
ภายในวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ มูลนิธิฯ ส่งจดหมาย และแบบกรอกให้สถาบันอุดมศึกษา           ทั่วประเทศ


๒)
ภายในวันที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๖๑ สถาบันอุดมศึกษาทั่วประเทศ ส่งแบบกรอกของอาจารย์ระดับอุดมศึกษาผู้ทรงคุณธรรม ที่ได้รับการเสนอชื่อให้มูลนิธิฯ 



๓)
ภายในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการโครงการฯ พิจารณาตัดสินครั้งสุดท้าย



๔)
ภายในเดือนกันยายน ๒๕๖๑ คณะกรรมการมูลนิธิฯ พิจารณาอนุมัติผู้ได้รับรางวัลฯ จำนวน ๗ คน และมีหนังสือแจ้งผู้ได้รับรางวัลฯ ทราบ



๕)
วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๖๑ อาจารย์ผู้ได้รับคัดเลือกเข้ารับรางวัล “หม่อมงามจิตต์ บุรฉัตร บุคคลสำคัญของโลก” รางวัลสร้างเสริมคนดีมีคุณธรรม ประจำปี ๒๕๖๑ ประทานจาก พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมสวลี พระวรราชาทินัดดามาตุ  ประธานกิตติมศักดิ์มูลนิธิฯ ณ หอประชุมกรมประชาสัมพันธ์  ซอยอารีย์สัมพันธ์
ผู้อุปถัมภ์โครงการฯ



๑)
กองทุน ดร.ไสว – อาจารย์สนม  สุทธิพิทักษ์



๒) มูลนิธิคณะเซนต์คาเบรียลแห่งประเทศไทย



๓)
มูลนิธิอนุสรณ์หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร
สถาบันอุดมศึกษาที่ส่งจดหมายเชิญ
สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ และเอกชน ในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงวัฒนธรรม กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงกลาโหม สำนักนายกรัฐมนตรี และกรุงเทพมหานคร ที่จัดการเรียนการสอนระดับปริญญาตรีขึ้นไป      ทั่วประเทศ  คือ

-
สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ





-
สถาบันอุดมศึกษาเอกชน
-
สถาบันการพลศึกษา







-
วิทยาลัยแพทยศาสตร์



-
วิทยาลัยพยาบาล







-
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์

-
สถาบันอุดมศึกษาทางทหาร และตำรวจ
สถานที่ส่งใบสมัคร

มูลนิธิอนุสรณ์หม่อมงามจิตต์  บุรฉัตร







ตึกมหิดลชั้น ๔ ถนนราชวิถี เขตราชเทวี กรุงเทพฯ  ๑๐๔๐๐
สถานที่ติดต่อขอข้อมูลเพิ่มเติม
โทรศัพท์ ๐-๒๓๕๔–๗๓๙๑-๒  ต่อ ๑๐๕ โทรสาร ต่อ ๑๐๑










E-mail : princessngarmchit@gmail.com / www.princessngarmchit.org   
กำหนดส่งใบสมัคร

ภายในวันที่  ๑๕  มิถุนายน  ๒๕๖๑

   หมายเหตุ
  มูลนิธิฯ จะไม่ส่งใบสมัครและเอกสารประกอบการพิจารณาคืนอาจารย์ผู้ได้รับการเสนอชื่อ
